
•  №6 (червень) 2014
62

Систему національного виховання тривалий час 
трактували як діяльність, пов’язану з етнічними пи-
таннями і процесами державотворення. Та практика 
засвідчила хибність таких підходів, що призвели до 
значного зниження рівня патріотичної свідомості 
українців. Тому проблема формування новітніх під-
ходів до національного виховання підростаючого 
покоління є актуальною і потребує серйозною ува-
ги науковців, практиків та громадськості.

У статті 5 Закону України «Про загальну середню 
освіту» завданнями освіти визнано виховання ша-
нобливого ставлення до родини, поваги до народ-
них традицій і звичаїв, державної мови, національ-
них цінностей українського народу [7]. Зважаючи 
на актуальність означених завдань, учителі мають 
виконати непросту місію – навчити учнів свідомо 
сприймати і розуміти етнічний досвід наших пред-
ків. Це потребує від сучасного педагога не лише 
опанування глибинних пластів народної духовності 
та матеріальної культури попередніх поколінь, а й 
усвідомлення цілей і завдань, сучасних засобів та 
форм роботи навчального закладу, переосмислен-
ня традиційних теоретико-методологічних підходів 
до формування свідомого громадянина. З огляду на 
це роботу з питань національного виховання необ-
хідно будувати з урахуванням як традиційних, так й 
інноваційних освітніх підходів і технологій. 

Питання національного виховання завжди пе-
ребували в центрі уваги прогресивних вітчизняних 
діячів – Б.Грінченка, М.Грушевського, М.Драго ма но-
ва, І.Огієнка, Г.Сковороди, С.Русової та ін.

В сучасній педагогічній науці питанням націо-
нального виховання присвятили свої праці І.Бех 
[1], О.Вишневський [2], П.Дроб’язко [6], П.Ігнатенко 
[8; 9], В.Каюков [10], В.Кузь [12], І.Мартинюк [13; 14], 
О.Руденко [12; 17], З.Сергійчук [12], М.Стельмахович 
[22], Б.Ступарик [23], Д.Тхоржевський [24] та інші до-
слідники, які довели, що основою національного 
виховання має бути історико-культурна спадщина 
українського народу. 
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духовної і моральної культури. 

Отже, передача молодому поколінню соціаль-
ного досвіду, багатства духовної культури народу, 
його національної ментальності, своєрідності світо-
гляду, а на цій основі – формування особистісних 
рис громадянина, його етнічної свідомості, розви-
неної духовності, моральної культури є провідним 
напрямом освітньої політики України. Основними 
завданнями національного виховання дітей визна-
чено забезпечення духовної єдності поколінь, ви-
ховання поваги до культури й історії свого народу, 
любові до рідної землі, шанобливого ставлення до 
звичаїв, традицій українців та представників інших 
націй, які проживають в Україні, духовної культури 
особистості. Саме ці завдання успішно реалізують-
ся в нашому навчальному закладі.

Виховна робота гімназії побудована так, що всі 
учні є активними учасниками виховного процесу. 
Формування національної свідомості відбуваєть-
ся через зміст навчальних предметів, різноманітні 
заходи позакласної роботи та родинне виховання 
відповідно до проекту «Виховна система гімназії». У 
цих проектах передбачається формування особис-
тості випускника гімназії, який має високий рівень 
освіти, володіє інтелектуальними й моральними 
якостями, культурою фізичного здоров’я, здатний 
до соціалізації, професійного самовизначення, ус-
пішної інтеграції в політичну, економічну, громад-
ську й культурну сфери життя. Тож вважаємо, що 
національне виховання є важливою ланкою в до-
сягненні поставленої мети.

Психологічна служба гімназії провела цикл ан-
кетувань, питання яких стосуються національного 
самовизначення учнів, їхнього ставлення до зви-
чаїв і обрядів, традицій своїх предків. Їх результати 
засвідчили, що деякі діти не виявили бажання взяти 
участь у масових культурологічних заходах украї-
нознавчого спрямування. Тому педагогічний колек-
тив гімназії скоригував план виховної роботи щодо 
заходів, які мали сприяти формуванню національ-
ної гідності учнів. 
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Процес навчання й виховання в гімназії будуєть-
ся на основі роботи на уроках та позаурочний час 
за допомогою розгалуженої мережі позакласних 
занять, навчальних структур практичної, творчої 
та дослідницької діяльності. При цьому важливо 
пам’ятати про психологічні особливості дітей різ-
них вікових та психоемоційних груп, і саме тому 
копітка робота розпочинається ще з початкової 
школи. Здавалося б, як по-новому організувати 
Свято першого дзвоника для першокласника? Так, 
щоб не лише вони, а й уся гімназія вишикувалася у 
вишиванках, щоб діти, вчителі, батьки виконували 
гімн України та гімн гімназії. Таке свято стає для ди-
тини не просто незабутнім, а й закладає підґрунтя 
подальшого національного виховання. 

Уявлення про традиційну народну культуру по-
чинаємо формувати, ознайомлюючи першоклас-
ників із розмаїттям фольклорних явищ. Фольклор 
– явище динамічне, тому навіть «застигла» форма 
друкованого слова може продемонструвати широ-
кий спектр фольклорної спадщини, набутої наро-
дом протягом століть. Пропонуємо дітям не просто 
знайти прислів’я, приказки, загадки, народні казки 
та пісні, а разом з ними вирушити у віртуальну подо-
рож. Свято «Тихо гаєм ходить осінь» для 3–4-х класів 
проводимо в перші дні жовтня. Координує його під-
готовку бібліотекар гімназії. Крім учнів до роботи 
залучаються класоводи, вихователі, старшоклас-
ники, а також батьки, адже саме в сім’ї малеча нав-
чається не лише правил поведінки, національного 
світогляду, культури – діти копіюють вчинки й вис-
ловлювання найавторитетніших для них людей. 
Перед кожною командою ставимо умову: не прос-
то дібрати малі форми усної народної творчості, а 
побудувати виступ так, щоб здивувати глядачів (уч-
нів 1–2-х класів), які прискіпливо оцінюють роботу 
старших товаришів, не є пасивними споглядачами 
на святі, бо також заздалегідь готуються до нього: 
виконують малюнки, поробки, відшукують загадки. 
У створенні електронних презентацій їм допома-
гають гімназисти старших класів. Відслідковуємо, 

аби в різних команд не було однакових прислів’їв, 
приказок, пісень. І не надто важливо для дітей, 
команда якого класу набирає більше балів. Головне 
– щоб вони не просто поринули в дивовижний світ 
фольклору, відшукали перлини народної мудрості, 
а й зуміли виявити творчі здібності та показати при-
клад молодшим учням.

Для учнів початкової школи проводимо свято  
«Завітай до нас у гості, Миколаю!». Воно проходить 
у кожному класі по-різному, але його об’єднує одне 
– спрямування на самоаналіз дитячої поведінки. 
Адже важливо не просто отримати подарунок, а 
самому проаналізувати, що і як ти робив протягом 
року і що треба зробити, аби виправити допущені 
помилки.

Ми звикли святкувати веселу Масляну, та не за-
буваємо і свято Громниці або Стрітення, адже саме 
15 лютого наші предки кликали весну. Тут йдеться 
не про ритуальні дійства, а про те, щоб залучити 
дітей до мистецької творчості, естетичного спри-
йняття світу. Вони не тільки готують концерт, а й 
вивчають, як за допомогою спостережень і прик-
мет українці, не маючи календарів, могли визнача-
ти погоду на кілька днів чи місяців, прогнозували 
майбутній врожай. У цього свята є важливе виховне 
завдання: формувати ціннісне ставлення до хлібо-
робської праці, навколишнього світу. 

Для п’ятикласників перехід у гімназію ознаме-
новується старим і, на жаль, призабутим звичаєм. 
Коли 14 грудня, на пророка Наума, розпочиналося 
навчання у школах, хрещені батьки дарували своїм 
похресникам абетку та починали вчити дитину гра-
моти. До речі, цей звичай яскраво описав І.Франко 
в оповіданні «Грицева шкільна наука». Але якщо 
сучасні первачки до грудня вже вільно володіють 
грамотою, то що вже говорити про п’ятикласників! 
Однак зважаючи на те, що лише у 5-му класі учні от-
римують право називатися гімназистами, то саме в 
цей день відбувається їхня посвята. 

Дійство зустрічання весни – Сороки або Сорока 
святих, яке припадає на 22 березня, відзначаємо з 

Під час загальноміської акції «Рушник пам’яті Кобзаря»
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піснями, веснянками, гаївками, хороводами. Учні 
5–7-х класів, які готують це свято, перекидають 
місток із минулого в майбутнє, із традиційного 
культурного пласту, використовуючи фольклорну 
основу та ритуальні смаколики – печиво у вигляді 
пташок, що ними наші далекі предки закликали 
весну, яку на своїх крилах приносили птахи. Сучас-
ного додаємо, приєднавши до цього дня «Свято зу-
стрічі птахів», коли діти вивішують на своїх ділянках 
птахівнички. Так ми піклуємося і про навколишнє 
середовище.

Для гімназистів 8–11-х класів – заходи більш 
масштабні і підготовка серйозніша, та й відпові-
дальність більша, бо вони вже усвідомлюють, що 
їхня поведінка має стати взірцем для інших учнів. 
Загальновідомо, що запорізькі козаки вважали Пок-
ров Пресвятої Богородиці могутнім оберегом. Саме 
тому кожного року 14 жовтня в гімназії проводиться 
брейн-ринг між учнями 8–9-х чи 10–11-х класів «На-
щадки козацької слави». З року в рік питання стають 
дедалі складнішими й цікавішими, а це спонукає на-
щадків запорожців вивчати історію рідного краю, 
вести більш ґрунтовну пошукову роботу, знаходити 
в літературних джерелах нові цікавинки. Для цього 
вони залучають членів книжково-інформаційно-
го гуртка, які стають тренерами команд-учасниць 
брейн-рингу. Беручи участь у таких заходах, гім-
назисти набувають досвіду командного спілкуван-
ня й навчаються брати відповідальність не лише 
за себе, а й за тих, хто поруч. Такий досвід стає для 
дітей неоціненним, оскільки вони здобувають його 
самі в результаті копіткої, але такої цікавої праці. 

Брейн-ринг «Різдвяною стежиною до щастя і 
добра» проходить напередодні Різдвяних свят між 
учнями 10–11-х класів. Він пов’язаний із святкуван-
ням Різдва в різних країнах, а особливий акцент у 
доборі матеріалів до гри робиться на аспектах ми-
лосердя, благодійності, любові до людей. 

Найулюбленішим заходом для всіх гімназистів, 
їхніх батьків і вчителів є свято «Котилася калита» або 
«Андріївські вечорниці». І хоча молодші гімназисти 

розуміють, що з огляду на вік їм «не годиться» бути 
на вечорницях, вони чекають їх з нетерпінням, бо 
і вони залучаються до підготовки та участі в ролях 
другого плану. Чаруючий світ стародавніх вечор-
ниць, дух неповторного народного свята немов 
очищує та заряджає позитивною енергією: настрій 
поліпшується – і людина налаштовується на добро. 
Вивчаючи стародавні звичаї, сучасні підлітки навча-
ються чемного поводження, поважного ставлення 
не лише до дорослих, а й один до одного. 

Від самого початку, плануючи проведення ве-
чорниць, педагогічний колектив ставить за мету 
показати не театральну постановку, а намагаєть-
ся дати дітям можливість «прожити» й осмислити 
той відрізок часу, коли молодь готувалася до свят. 
Учасники вечорниць за книжками або через мере-
жу Інтернет попередньо вивчають звичаєве право, 
за яким протягом століть жили українці, розробля-
ють сценарій, залучають батьків до виготовлення 
костюмів, добору реквізиту та участі в постанов-
ках.

План виховної роботи гімназії передбачає і такі 
заходи, в яких бере участь вся гімназія. Кілька ро-
ків тому, готуючись до святкування Дня Миколая, 
діти дійшли такого висновку: якщо ми за добрі 
справи й гарну поведінку отримуємо подарунки, 
то чому за це не віддячуємо святого? Педагоги під-
тримали цю думку, розуміючи, що дітей потрібно 
привчати до того, щоб ділитися часточкою своєї 
душі та праці з оточуючими, самому дарувати. 
Так народилася ідея акції «Подаруй листівку Ми-
колаю!». Спочатку вона планувалася як конкурс 
зроблених власноруч листівок учнями молодших 
класів, але практично відразу до них приєдналися 
учні середніх класів, а згодом і старшокласники. 
За рік конкурс перетворився на виставку деко-
ративно-ужиткового мистецтва, яка стала тради-
ційною, об’єднавши не лише учнів та вчителів, а й 
батьків, давши їм можливість перенестися в своє 
далеке дитинство, коли вони також отримували 
від батьків подарунки. 

Під час заходу «Різдвяною стежиною до щастя і добра»
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Традиційною стала й виставка декоративно-
ужиткового мистецтва до Великодня, яка кілька 
років поспіль проводиться в гімназії. Однак цього 
року міський художній музей імені Й.Бродського 
запропонував зробити її на їхній базі. Готуючись 
до виставки, ми вирішили поєднати минуле й су-
часність. Не дивина – продемонструвати якусь 
одну техніку писанкарства або яйця-трав’янки, 
бо їх сьогодні опанувало багато митців. А ось як 
відновити традиції фарбування яєць нашими пра-
бабусями без анілінових барвників? З допомогою 
учителя обслуговуючої праці дівчата відшукали 
стародавні рецепти натуральних барвників, не 
обійшлося й без Інтернету, який відкрив таємни-
ці сучасного фарбування. Тож родзинкою стали 
яйця, де малюнок було витравлено оцтом, а також 
«ажурні» вироби, виготовлені за допомогою спе-
ціального міні-дриля. 

Гімназія також бере участь в заходах, що прово-
дяться на міському рівні. Саме в нашому навчаль-
ному закладі у травні минулого року стартував 
культурно-освітній проект «Мій Шевченко», який 
розпочався літературно-музичним святом «Вінок 
пошани Кобзареві». Назва його не була просто сим-
волічною: майже два тижні учениці 8–9-х класів 
виготовляли стилізований український вінок діа-
метром близько метра, який сьогодні використо-
вується при проведенні позакласних заходів.

У день, коли стартував міжнародний конкурс 
з української мови імені Петра Яцика, в гімназії 
відбувся ще один загальноміський захід у рамках 
проекту «Мій Шевченко» – свято найяскравішого 
українського оберегу «Сонячно душі від вишиван-
ки». Сьогодні для більшості наших учнів вона вже 
не є чимось незвичним чи даниною моді, а узви-
чаєною, рідною, комфортною, своєрідним гімназій-
ним дрескодом. На цьому святі стартував ще один 
проект – «Рушник пам’яті Кобзаря», а гімназія стала 
центром, який координував усі етапи його виготов-
лення і презентації. Учителем трудового навчання 
був розроблений ескіз рушника, на базі гімназії 
проведено майстер-клас з учителями навчальних 
закладів міста і кожний з них отримав схему для ви-
шивки. Копітка робота тривала майже півроку. За 
цей час гімназія перетворилася на творчий осере-
док – вишивати фрагменти рушника зголосилися 
не лише учениці, а й учителі, працівники шкіл, ма-
тусі й бабусі дітей. Та найважливіше те, що робота 
над ним згуртувала три покоління. 

Через рік після старту загальноміського проекту 
«Мій Шевченко» відбувся грандіозний концерт, на 
якому його організатори підбили підсумки роботи. 
Справжньою окрасою свята стала виставка «Виши-
вана Україна», де навчальні заклади презентували 
вишивані роботи учнів, а їхні батьки прагнули по-
казати зв’язок між поколіннями вишивальниць – 
родинну вишивку. На виставці були представлені 
як стародавні вишивки – килими, сорочки, руш-
ники, підзори, так і сучасні роботи – ікони, кар-
тини, доріжки, виготовлені учасницями гуртка 

декоративно-ужиткового мистецтва «Вишивка», що 
працює в гімназії від перших днів її створення. 

Виставка продемонструвала, що за кожною 
вишивкою споглядається історія родини, яка не-
розривно пов’язана з історією нашої держави. І пе-
редаючи родинні вишивки від бабусі до онуки, пе-
реповідаючи родинні історії, ми будуємо справжню 
міцну сім’ю. Присутніх також зворушила «Пісня про 
рушник» у виконанні вокального ансамблю хлоп-
ців, а дівочий танцювальний колектив виніс виши-
тий усіма навчальними закладами рушник завдовж-
ки дев’ять метрів! 

Кілька років тому в гімназії стартував довготри-
валий проект «Наш двір – мов сад!», де кожен клас 
мав презентувати власний варіант озеленення 
ділянки. Діти запропонували різні варіанти в ук-
раїнському стилі, і тому сьогодні гімназійне подвір’я 
прикрашають тинки, лелечі гнізда, випускають пух-
насті котики верби, а калина – молоді пагони, квіту-
ють вишні, вистрілюють у височину тополі, квітують 
висаджені разом з батьками та бабусями й дідусями 
проліски, фіалки, барвінок, чорнобривці, мальви, 
кручені паничі, волошки. Все як і сотні років тому 
в Україні. 

За результатами роботи з національного вихо-
вання створюється фільм і формується цикл пре-
зентацій, які буде розміщено на гімназійному сайті. 
Проведене в кінці навчального року анкетування 
засвідчило, що рівень етнічного самоусвідомлен-
ня дітей зріс, вони стали пишатися власною націо-
нальною належністю, більше спілкуватися рідною 
мовою і пропагувати свою культуру поза стінами 
гімназії. 

Підсумовуючи, зазначимо, що національне ви-
ховання є вагомою складовою становлення осо-
бистості учня. Воно здійснюється як на уроках, так 
і в позакласній діяльності, спрямоване на ознайом-
лення з народними традиціями, що відіграє важ-
ливу роль у формуванні світогляду сучасного під-
ростаючого покоління. 

Свято українського оберегу 
«Сонячно душі від вишиванки»
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Галина СЕРГІЄНКО 
Формування національної свідомості учнів в 

умовах сучасної гімназії
У статті розглядається проблема національного 

виховання підростаючого покоління на основі досвіду 
гімназії №1 «Надія» м. Бердянська. Обґрунтовується, 

що робота в цьому напрямі потребує від сучасного пе-
дагога не лише опанування глибинних пластів народ-
ної духовності та матеріальної культури попередніх 
поколінь, а й усвідомлення цілей і завдань, сучасних 
засобів і форм роботи навчального закладу, переос-
мислення традиційних теоретико-методологічних 
підходів до формування майбутнього свідомого грома-
дянина. Репрезентується досвід виховної роботи на 
основі змісту навчальних предметів, різноманітних 
заходів позакласної роботи та родинного виховання 
відповідно до проекту «Виховна система гімназії».

Ключові слова: національна свідомість, націо-
нальне виховання, фольклорні традиції.

Галина СЕРГИЕНКО 
Формирование национального сознания уча-

щихся в условиях современной гимназии
В статье рассматривается проблема нацио-

нального воспитания подрастающего поколения 
на основе опыта гимназии №1 «Надия» г. Бердянска. 
Обосновывается, что работа в этом направлении 
требует от современного педагога не только овла-
дения глубинными пластами народной духовности и 
материальной культуры предыдущих поколений, но и 
осознания целей и задач, современных средств и форм 
работы учебного заведения, переосмысления тради-
ционных теоретико-методологических подходов к 
формированию будущего сознательного гражданина. 
Представляется опыт воспитательной работы на 
основе содержания учебных предметов, разнообраз-
ных мероприятий внеклассной работы и семейного 
воспитания в соответствии с проектом «Воспита-
тельная система гимназии».

Ключевые слова: национальное сознание, нацио-
нальное воспитание, фольклорные традиции.

Galyna SERGIYENKO
The formation of the national consciousness of 

students under the conditions of modern gymnasium
This article deals with the problem of national education 

of the younger generation based on the experience of 
Berdyansk gymnasium №1 «Nadiya». It substantiates that 
the work in this direction demands from the modern teacher 
not only the profound studying of the deep layers of folk 
spirituality and material culture of previous generations, 
but also the awareness of the aims and tasks, modern 
facilities and forms of work of educational establishment, 
rethinking of traditional theoretical and methodological 
approaches to the formation of the future conscious citizen. 
The article represents the experience of educational work 
based on school subjects, diff erent extracurricular activities 
and family education according to the project «Educational 
system of gymnasium». 

Keywords: national consciousness, national education, 
folk traditions.


